

法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2022年7月18日

今日8版 总第13178期

www.legaldaily.com.cn

法治之光照亮振兴之路

“跨越”系列报道之吉林篇



□ 本报记者 张淑秋 刘中全

“坚持以习近平法治思想为指导,加快建设高水平法治吉林,‘放管服’和‘最多跑一次’改革持续深化,营商环境迈入全国第一方阵。法律监督工作成效显著,体现检察办案质

效的‘案-件比’在全国名列前茅……”

6月19日,吉林省委副书记景俊海在省十二次党代会所作报告中,有关“法治”“改革”等成绩显著。

民惟邦本,本固邦宁。

近年来,吉林法治建设步伐从未停止,

法治已浸润社会生活各个方面,融入民生福祉各个领域。吉林省委全面依法治省委员会及其办公室统筹推进全面依法治省工作,为吉林全面振兴全方位振兴提供有力法治保障。全省政法机关忠诚履职、勇于担当,奋力推动政法工作高质量发展。

法治之光照亮振兴之路,吉林在新时代开启了法治建设新征程。

下转第七版

郭声琨在第十四届全国见义勇为英雄模范表彰大会上强调 弘扬见义勇为精神 营造良好社会风尚 为建设更高水平的平安中国法治中国汇聚强大正能量

本报北京7月17日讯 记者鲍静 第十四届全国见义勇为英雄模范表彰大会17日在京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨会见大会代表并在大会上讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,深入学习贯彻习近平总书记关于见义勇为事业的重要指示精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,弘扬见义勇为精神,营造良好社会风尚,为建设更高水平的平安中国、法治中国汇聚强大正能量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会上,46名个人和6个集体受到表彰,5位代表作了发言。

郭声琨指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在社会各界的关心支持下,见义勇为事业取得长足进步。这次受到表彰的英雄模范是近年来见义勇为人物的杰出代表,是人民的英雄,社会的榜样。要大力弘扬见义勇为精神,加强表彰奖励和宣传工作,推动形成崇尚、支持、敢于见义勇为的良好社会风尚。要健全见义勇为权益保障制度机制,加强政策支持,优待帮扶和执法司法保障,消除见义勇为者的后顾之忧。要发挥人民群众主体作用,群众团体纽带作用、社会组织协同作用,让见义勇为事业深深扎根于人民群众之中。要加强组织领导,完善工作机制,促进新时代见义勇为事业高质量发展。

国务委员、中央政法委书记赵克志主



7月17日,第十四届全国见义勇为英雄模范表彰大会在京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨会见大会代表并在大会上讲话。

郝航 摄

持大会,公安部部长、中央政法委书记王小洪,中央政法委员:最高人民法院院长周

强,最高人民检察院检察长张军,中央政法

司法部部长唐一军,中央军委政法委书记王仁华,武警部队司令员王春宁出席大会。

宁波政法机关二十六条措施护航经济发展

本报讯 记者 王春 通讯员 勇政华 为市场增信心,为企业卸包袱。近日,浙江省宁波市委政法等市级政法单位联合出台《进一步发挥政法机关作用护航经济稳健提升二十六条措施》(以下简称“26条”)。围绕当前企业反映突出的共性问题和突出问题,打出一系列“组合拳”,护航经济稳健提升,全力服务保障全市经济社会高质量发展。

“26条”提出,要严厉打击涉企违法犯罪活动,积极开展专项法律监督,依法惩处合同诈骗、强迫交易等扰乱市场秩序违法犯罪;同时建立常态化预警识别机制,依法开展个人债务集中清理工作,推动市场要素配置优化;持续开展执行攻坚专项行动,推进自动履行正向激励机制“一件事”改革,依法用活执行措施。针对企业反映强烈的知识产权保护问题,“26条”明确,要逐步在全市范围内制定实施知识产权刑事保护警务联络、疑难知识产权犯罪案件联动支援、知识产权犯罪风险防范预警、重大知识产权犯罪案件联合督办等一批知识产权保护重要制度,同时推动重点区(县、市)建立知识产权行政执法、刑事司法联合中心,全力打击一批侵犯宁波企业知识产权的大要案件。同时,充分发挥宁波知识产权法庭技术类案件集中审理优势,严厉打击侵犯驰名商标品牌等知识产权犯罪。

此外,为了提供优质法律服务,帮助企业纾困解难,宁波将成立政法单位领导班组成员定点联系企业机制,组织政法干警、律师、基层法律服务工作者主动对接网格,发挥法学院“智囊团”“思想库”“人才库”作用,深化市场主体法律顾问服务网格化全覆盖工作,打造集中高效便捷的一站式法律服务平台。

周强在宁夏调研时强调 为建设美丽新宁夏提供有力司法服务

本报讯 记者张晨 7月14日至16日,最高人民法院党组书记、院长周强在宁夏调研。周强强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,坚持服务大局、司法为民、公正司法,充分发挥审判职能作用,为奋力谱写全面建设社会主义现代化美丽新宁夏壮丽篇章提供有力司法服务,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

在宁夏回族自治区高级人民法院,周

强召开座谈会,听取宁夏高院院长沙闻麟工作汇报,与全国人大代表方敏、全国政协委员李保平座谈交流,听取意见建议。周强指出,近年来,在自治区党委坚强领导下,宁夏法院加强审判执行工作,深化司法改革和智慧法院建设,大力加强队伍建设,积极服务经济社会高质量发展,各项工作取得明显成效,许多工作走在全国法院前列,最高法予以充分肯定。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指

导实践,推动工作,深入贯彻习近平法治思想,牢牢坚持党对司法工作的绝对领导,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。要贯彻落实总体国家安全观,坚决维护国家政治安全和社会大局稳定,为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,努力营造市场化法治化国际化营商环境,服务高效统筹疫情防控和经济社会发展。要深化司法改革和智慧法院建设。

下转第二版

安徽亳州：“邻长制”助推基层治理精细化

市域社会治理现代化试点地市巡礼

□ 本报记者 鲍静 范天娇

安徽省亳州市地处皖北平原,人口密度大,村居干群比例低,基层社会治理面临“力量不匹配,服务不到位”等痛点。为此,亳州市以市域社会治理现代化试点为契

机,创新推广“邻长制”,选育“邻长”服务左邻右舍,实现基础信息动态感知无死角,形成“比邻善治”浓厚的自治氛围。

破“末梢困境”

试点开展以来,亳州市针对网格“规模

偏大、触角不深”等问题,统筹考虑“地域相邻、群众认可、能力匹配”等因素,构建精细入微的自治网络,出台《亳州市构建“邻长制”基层组织体系实施方案》,明确将“居住空间近,生活交集多”的5户至15户村(居)民设为一“邻”,将全市1348个村(社区)共划分10万余个“邻”。其中,“邻长”按照个人自荐、群众推荐、组织考察等方式,遴选有威望、有热情、有耐心、

下转第二版

爱民为民不忘初心 戍守边关青春无悔

记“全国优秀人民警察”西藏玉麦边境派出所教导员王微

奋斗者正青春

湖南百校千场万名大学生普法志愿者送法下乡活动启动
打通基层普法“最后一公里”
详细报道见七版

王微的第一个工作单位是山南边境管理支队加玉边境派出所,驻地位置偏远,生活物资匮乏,四周都是岩石裸露的荒山,当时派出所还在修建营房,大家都挤在一个土石结构的小房子里,十几平方米的狭窄空间,搭了3个高低铺,既是寝室也是厨房。王微打趣地说:“一个月下来,新买的被子全是油烟味,每天都是伴着饭香入梦。”

习惯了繁华热闹的生活,王微短时间内很难适应。“既来之则安之。让自己忙碌起来,这样就不会有多余的时间去感受环境的艰苦了。”

派出所旁边就是敬老院,王微开始帮助老

人打扫卫生,送去生活物资、衣物。“每次要走的时候,他们都会拉着我的手紧紧不放,看到他们脸上的笑容,我很开心。”王微说。

有了这种被需要的感觉,王微找到了驻守在这里的价值,干劲十足。

白天挨家挨户走访,详细记录每家每户困难情况,夜里开始梳理、制订帮扶计划。修补受损房屋、挖建蓄水池、修建蔬菜大棚、走访慰问孤寡老人、义务理发一件件实事在王微的努力下如期实现。

随后,王微又积极向山南市协调50万元经费,成功解决加玉乡农村冬季饮水困难问题,让255名村民告别了背水生活。线上帮助群众销售藏药材,为群众创收70余万元。获悉乡里4名困难儿童,王微资助帮助他们完成